

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 pías.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO RUSO

Contra el espíritu alemán

UNA OJEADA A LA CUESTIÓN ECONÓMICA.—"LA CRUZ EN SANTA SOFÍA"

Antes de terminar estos artículos, nos parece conveniente examinar rápidamente el aspecto económico de la revolución: los intereses que estaban, industriales y financieros, comprometidos en que el «sistema» fuera derrocado o siguiera subsistiendo. Un escritor socialista ruso, Sujánov, colaborador asiduo de la revista de Gorki *Letopis*, acaba de publicar un curioso libro, muy documentado, *Pochemá mi delam voiná?* (¿Por qué hacemos la guerra?), que es una fuente de datos llenos de interés y prodigos en enseñanzas. En este libro se trata del aspecto económico de la guerra y se dicen cosas que constituyen una novedad para la mayoría de los que se interesan en tales cuestiones.

El deseo de expansión de la industria rusa no es de ahora. En 1793 Rusia exportaba ya telas por 25 millones de francos. La conquista de mercados era ya en aquella época un problema político vital para el capital industrial ruso, y este problema no fue ajeno a las guerras que Rusia sostuvo en el pasado siglo en Persia, Turquía, el Asia Menor y el Extremo Oriente. En la víspera de la guerra europea, la exportación de productos fabricados en Rusia ascendía a 186 millones de francos, el 1 por 100 de la producción industrial nacional y el 5 por 100 del total de la exportación rusa. El capitalismo ruso no sufría por falta de exportación. Más bien por falta de colocación de productos en el propio mercado nacional. Los mercaderes rusos, que han estado invocando constantemente, y exigiendo, que se les abrieran mercados en Persia, Turquía y China, no se cuidaban mucho de la misma Rusia, a la que estaban «colonizando» los alemanes—en primer término los alemanes—, americanos, ingleses, japoneses, etc.

Es «colonización», principalmente alemana, era muy provechosa para las fuerzas tenebrosas, que sin pertenecer al capitalismo activo, el que fomenta e impulsa la prosperidad económica de una nación, eran un capitalismo de rapina, sin inteligencia, que acrecentaba su numerario, avanzadamente, con la propina cuantiosa de los invasores de la industria nacional, de los que hacían de Rusia su más remunerador mercado. Rusia, que exportaba por 186 millones, como hemos dicho, importaba por 1.000 millones. Y de poco, o de nada, servía a la industria nacional, al capitalismo consciente, el procurar evitar este desequilibrio enorme. De poco, o de nada, poseer en el país un inmenso campo de actividades, una zona agraria, la más rica quizá en materias primas de todas las clases, encontrarse en una situación privilegiada respecto a los países de viejo capitalismo industrial, obligados a ubicar fuera de las propias fronteras el complemento no capitalístico, para proporcionarse las materias primas y mercado.

De poco o nada servía, decimos, porque a este necesario desenvolvimiento interior de la industria nacional se oponían, más que la concurrencia exterior, las codicias innobles de los hombres del sistema, que ejercían, permítasenos llamarlo así, un proteccionismo invertido: un proteccionismo para los agentes mercantiles extranjeros—principalmente alemanes—y contra los capitalistas del propio país. Económicamente, pues, los intereses del capitalismo ruso estaban contra el «sistema», y sólo podían esperar, igualmente que todas las demás fuerzas progresivas de la

nación, su salvación en un movimiento que derribase el sistema y sus hombres.

Sujánov, insistiendo en estos puntos de vista, examina los intereses de Rusia en algunos mercados extranjeros, sacando la conclusión de que los antagonismos con otros capitales no son un perjuicio verdadero para Rusia. La penetración alemana en el extremo Oriente no ha sido muy importante hasta ahora. Sabido es que la misma Alemania, con fines que no se escaparán a quien no desconozca su política, impulsaba al capital ruso hacia el Extremo Oriente: era ello su salida también a aquel mercado. Los principales concurrentes eran Inglaterra, Estados Unidos, India y Japón. Este último, antes de la guerra, había casi eliminado la manufactura rusa de China y la Manchuria. Durante la guerra, el capital japonés, no sólo se ha apoderado definitivamente del mercado chino, sino que ha conquistado una situación preponderante en toda la Siberia oriental. Rusia no ha mostrado gran interés en defender estos mercados, y es que, en realidad, sus intereses reales no eran muy importantes allí, como nación productora. Lo eran, si acaso, como desembocadura comercial de Alemania.

Todavía eran menores los intereses del capitalismo ruso en el Irán. El capitalismo alemán no era allí un peligro real, sino en perspectiva: cuando terminara el ferrocarril de Bagdad y la línea transpersiana. Además, ya en la Convención de 1907, Rusia había declarado fuera de su zona económica el Afganistán. En Persia, la exportación rusa iba en continuo aumento; representa casi la mitad de toda la importación persa, y es dos veces superior a la exportación inglesa, el único concurrente serio de Rusia. Inglaterra exportaba a Persia 75 millones en 1913; Alemania, 15; Rusia, 170.

La influencia económica rusa en Persia—influencia determinada tanto por las condiciones geográficas como por medidas tales como tarifas indirectas, prohibición de tránsito ferroviario de mercancías extranjeras a través del Cáucaso, etc.—estaba dividida con Inglaterra. El economista ruso Migulin decía en 1916: «La política inglesa en Persia tiene por finalidad la independencia de Persia, y tiende simplemente a no permitir a Rusia la desembocadura al Golfo Pérsico.» Cuando Migulin—el economista «oficial» del imperio zarista—escribía en este sentido era, precisamente, cuando se hablaba en Alemania de la conveniencia de una paz separada con Rusia y cuando estaban en su pleno vigor las intrigas de la sociedad negra Rasputin-Sturmer-Manuilov-Protopopov-Rubstein, etcétera, para facilitar aquella conveniencia de Alemania.

DE MARRUECOS

MUESTRAS DE NUESTRA ACCIÓN CIVILIZADORA

Morito muerto a palos.

En Alcázarquivir fueron robadas hace días 500 pesetas y dos pistolas Browning. Se detuvo por nuestras autoridades a un muchacho moro, presunto autor del robo. El morito negó. Para hacerle cantar, los guardias le dieron tal paliza, que le enviaron al otro mundo sin que pudiera decir ni pío.

El bárbaro atropello causó enorme sensación en la población árabe. En masa acudió ésta al entierro, que fué presidido por representantes de todas las cofradías y gran número de santones de las cabillas vecinas.

Con este motivo existe gran agitación entre los moros vecinos con España, que no han conseguido borrar todavía las medidas adoptadas por las autoridades superiores, deteniendo e incomunicando al

jefe de policía y a varios guardias españoles.

Como estos hechos se repiten con lamentable frecuencia, creemos debía el Gobierno dictar una medida lo suficientemente enérgica para que no volvieran a ocurrir, castigando de paso como se merecen a los autores de este brutal hecho. No es lícito presentarnos ante los moros con esta ejecutoria de crueldad.

Los caseros de Melilla.

En distintas ocasiones hablamos en estas columnas de la única explotación de que es objeto el vecindario de Melilla por parte de los caseros.

Estos caseros gozan los terrenos gratis o a muy bajo canon. Como no existe Municipio no pagan contribución alguna. Sin embargo, los precios de los alquileres son elevadísimos, abusando de esta protección, explotando de un modo extraordinario a los vecinos.

Existe un barrio obrero en Melilla; los propietarios de fincas obtuvieron los terrenos gratis o casi gratis, a cambio de que los alquileres fuesen tan bajos como fuese posible, a fin de beneficiar a los obreros. No obstante, los precios son tales que hace no vivan en este barrio ningún trabajador. Para no perder las ventajas que la Junta de arbitrios dió a los caseros éstos presentan a los vecinos unos recibos donde no constata cantidad que por el alquiler reciben.

Qué alcanzan esta explotación, puede comprenderse por las dos contestaciones que a una encuesta de *El Obrero* han enviado dos vecinos. Los reproducimos a continuación:

«Que los caseros del barrio obtengo no presentan recibos de 10 pesetas por alquiler de cuartos, y cobren 10 duros.—Un obrero.»

«Una «matanza» de caseros de los que obtengan más del 25 por 100 de beneficio anual. ¡Qué pocos se iban a salvar del degüello!—Herodes Agripa.»

La incautación de trigos

Los harineros manobran contra ésta para combatir la tasa en el precio de la harina.

Hace unos días, se presentó al gobernador un representante de la Sociedad electroharinera de Getafe, para manifestarle que los tenedores de trigo de aquella localidad se oponían a la entrega de trigo.

Que exista tal oposición era cosa que se sabía el gobernador de memoria. El alcalde del pueblo mencionado es el que, amparado por el diputado ministerial señor Cabán y Fernández de Córdoba, se oponía al cumplimiento de la ley.

Lo importante a comentar de esta visita es que, mientras los harineros acuden ante el presidente de la Junta provincial de Subsistencias a poner de manifiesto la oposición de los tenedores de trigo a la entrega del producto, una completa banda de comisionistas, enviada por los harineros, irrumpen en los pueblos donde la incautación se está realizando, y anuncian a aquéllos la posibilidad de que sus trigos puedan ser vendidos a 68 y 69 reales fanega, tan pronto como pase la borrasca de la incautación.

Parece natural que los tenedores de trigo se apresurasen a vender su mercancía a tan excelentes compradores. Y también es fácil de comprender que a los harineros no les tiene cuenta comprar trigo a ese precio, puesto que pueden adquirirlo al de tasa.

¡Qué es, pues, lo que releva a aquéllos del compromiso de la compra y satisface a sus propósitos, haciendo que los tenedores, ante la posibilidad de un mejor precio, ocoogan a la incautación toda clase de obstáculos?

Como las ventajas del producto están intercedidas por la Junta provincial de Subsistencias, aquéllas no pueden realizarse. Hacerlo equivaldría, para los tenedores, a confesar las existencias que cuidadosamente ocultan.

Esta maniobra, apoyada en la impotencia a que a las autoridades someten los trigueros, va reuniendo las mejores condiciones para que la tasa del precio de la harina sea derrochada, previa paralización de la industria, por falta de trigo para moer.

De la certeza de cuanto decimos pueden dar fe los vecinos de Fuente el Saiz, Valdetorres, Algeles, y tantos otros pueblos de los distritos de Alcalá de Henares y Getafe, jurisdicción donde, gracias al amparo de los diputados ministeriales, tienen posibilidad tales vergüenzas.

Y en Valdemoro, uno de los sitios en que el alcalde no obedece al gobernador, podrán decir si es verdad que un señor Esteban Agredo tiene más de 4.000 fanegas de trigo sobrando.

¡Trabajadores!
Comprad EL SOCIALISTA

EL DIA DE NUESTRO ANIVERSARIO

El próximo 1.º de abril se cumplen cuatro años de publicación diaria de nuestro periódico.

Nuestro querido camarada Luis Torrent, anticipando su recuerdo a la fecha de nuestro cuarto aniversario de publicación diaria, ha publicado en *Acción Socialista*, al término de un artículo que hace serie, dedicado a razonar la necesidad de nuestro periódico y medios a emplear para engrandecerlo y difundirlo, lo que se consigna en esta parte que reproducimos:

A nuestro juicio, podía dedicarse gran interés a conseguir que en la fecha de 1.º de abril, aniversario de la aparición de nuestro diario, dejaran los trabajadores el importe íntegro de su jornal de ese día a beneficio de su órgano en la prensa. Esta propuesta, si fuera bien acogida, podría ser de gran utilidad a la causa común. No se nos oculta que tropezará con grandes resistencias; pero si se les habla a los compañeros de los muchos días que pierden por causas ajenas a su voluntad, quizá pueda conseguirse que un buen número decida perder voluntariamente el producto del trabajo de un día a cambio de interés del bien general que a nuestra clase ha de reportar el robustecimiento de nuestra prensa.

Y, por último, prometemos terminar en nuestro número próximo estos artículos, examinando el puede conseguirse mayor venta de la que hoy tenemos, cosa que nos parece fácil de lograr en algunos días de la semana, sin tener en cuenta otra circunstancia que la de nuestra tirada cuando *EL SOCIALISTA* era semanario.

La recomendación que queremos hacer con toda insistencia es la de que se acepte la propuesta de dejar el jornal de cada uno en 1.º de abril para conmemorar el aniversario. Por nuestra parte lo haremos así en ese día, y si este año encontramos pocos compañeros que secunden la iniciativa, no dudamos que el año próximo serán muchos más y conseguiremos recaudar en algún año unos miles de pesetas en esa fecha.

L. TORRENT

Y la estimada revista *Acción Socialista*, donde el artículo fué publicado, recogiendo con cariño y con entusiasmo la idea, dice por su parte:

Acción Socialista acoge con gusto la iniciativa expuesta en otro lugar de este número acerca del sostenimiento de nuestro querido diario *EL SOCIALISTA*, y anuncia que contribuirá con su apoyo a hacer factible la propuesta de que cada simpatizante del diario deje el importe de su jornal el día 1.º de abril a beneficio del órgano central.

Para conseguir este propósito excita a todos los trabajadores que con ella se sientan identificados a propagar esta idea por todos los medios a su alcance.

En nuestras columnas se registrarán los nombres y las cantidades que se recauden, cantidades que entregaremos luego en la Administración del defensor de los oprimidos.

Las cantidades pueden remitirse a nombre del compañero Torrent, Paz, 15, segundo, expresando con toda claridad el objeto, para evitar confusiones.

Queremos ver si ya en este año proporcionamos un buen ingreso a *EL SOCIALISTA*.

¡A trabajar para conmemorar dignamente la fecha de su aniversario!

Hacemos nuestro lo que los amigos de *Acción Socialista* han propuesto.

Es un nuevo esfuerzo y sacrificio el que reclamamos. Como lo pedimos para servir un interés y unas idealidades de todos, no dudamos en hacerlo. Y estamos seguros de que nuestros correligionarios y nuestros amigos responderán a nuestra demanda.

ACLARANDO ERRORES

La organización obrera en Ríotinto

En el número 2.856 de *EL SOCIALISTA* apareció, con la firma del camarada Vicente Barrio, un artículo titulado «Estado actual de la organización obrera en Ríotinto», muchos de cuyos extremos me parece un deber rectificar, para que la verdad quede en su sitio. Claro está que yo no he de meterme a

discutir la improcedencia de determinadas manifestaciones espontáneas, que no encajan, a mi juicio, en la misión que llevó a Ríotinto el secretario de la Unión General de Trabajadores, llamado allí, más que para señalar en la prensa defectos, por todos denunciados, para buscar soluciones frente a la palpante realidad que en el seno de aquella organización se agita. Pero no es este el momento ni el lugar más adecuado para hacerlo; reduciré, por tanto, mi misión a la refutación de hechos señalados, que adolecen de falta de verosimilitud.

En primer lugar conviene hacer constar que en Ríotinto jamás estuvieron asociados 14.000 obreros, sino un máximo de 10.000, contando entre éstos 2.000 que estaban afiliados en Husiva. Así, pues, podemos afirmar que el núcleo máximo de cotizantes en Ríotinto nunca excedió de 8.000. Y eso ocurría en los primeros meses de 1913, cuando la cotización era de 50 céntimos al mes y la organización no había entrado en pelea.

Diez meses después de constituido el Sindicato minero, y por inevitables presiones de la Empresa, surgió un paro general, que empezó en octubre y terminó en noviembre de 1913, alcanzando a 15.000 trabajadores; otro, general, de parecida magnitud, que duró todo el mes de enero de 1914, y otro, de carácter parcial, que duró diez días de junio. Pues bien; después de estos movimientos, que fueron los únicos generales sostenidos en Ríotinto, en el mes de julio de 1914 ingresaron en el Sindicato 7.500 cuotas de una peseta mensual y en la Mutualidad obrera otras 7.500 cuotas de 1,50 pesetas. Es, pues, un error lamentable hablar de bajas que no hubo en el Sindicato minero, y aún más señalar que para poder sostener la Mutualidad se obligó a los asociados a abonar cuotas de 2,50, 3 y 4 pesetas, cuando la crisis de ella se debe, entre otras cosas, a la insuficiencia de la cuota única, que siempre fué de 1,50 pesetas para la Mutualidad. ¿Qué ocurrió entonces? Lo previsto e inevitable: a fines de julio de 1914, al finalizar aquel mes en que por cuotas corrientes ingresaron en aquella organización más de 20.000 pesetas, estalló la guerra europea, poniendo en trance gravísimo a la organización de allí. El tráfico quedó reducido a la mitad, las acciones de Ríotinto descendieron más de 300 enteros, la exportación y el arranque disminuyó en más de 1.000.000 de toneladas al año, y la Compañía, estableciendo el trabajo alerno, condenó al paro forzoso a más de 7.000 mineros, los mismos que se han visto obligados, a la larga, a emigrar de Ríotinto, y entre los cuales se contaba, como no, lo más florido de la organización.

Parece, pues, peligroso y poco discreto sacar a colación errores de táctica, sobre los cuales no pueden hacerse más que objeciones personales, máxime cuando nos consta de una manera palmaria que aquel Sindicato, con sus luchas, no sólo había conseguido mantener íntegra y preponderante su organización, si no que estaba en vías de asegurar un desarrollo metódico, por haber conseguido: primero, la expulsión del director de las minas; y segundo, el establecimiento de un Comité de arbitraje de representantes de la Compañía y del Sindicato, medidas ambas que la declaración de la guerra dejó sin efecto.

Después del golpe sufrido al paralizarse una gran parte de la mina, volvió el Sindicato a encauzar su marcha. Al empezar el año 1916 cesó el trabajo alerno, poco a poco volvía la normalidad de la producción y en el Sindicato repercutían estos efectos, llegando a 3.000 el número de cotizantes. Pero la Compañía no esperó la prueba de este resurgimiento sindical, y poniendo en fuego las poderosas influencias de que goza en Madrid, consiguió que Antonio Serrano, Agustín Marcos y yo saliéramos para el destierro, en el que Serrano y yo llevábamos un año, privando a aquéllos trabajadores de nuestro modesto concurso.

Este es el problema: garantizar la estabilidad en Ríotinto de una persona apta y decidida, tanto para prever los variados aspectos de aquella complicada organización, como para detener las audacias de las tiránicas Compañías.

Hoy no hay allí otro problema, y aún tardará algún tiempo en resolverse; por que Ríotinto sólo produce cobre, que un 50 por 100 de la producción la consuma Alemania y la total producción de hoy la consumen los aliados sujetos a la enorme presión del bloqueo submarino y a la escasez de medios para el transporte por mar.

En lo que se refiere a la crisis por que atraviesa la Mutualidad Obrera de aquel Sindicato, se le olvidó a Barrio consignar que la Compañía, en su persecución criminal contra ella, dispuso, cuando la Mutualidad llevaba dos años de existencia, servir gratuitamente médico y medicinas a sus obreros, destinando a ello un presupuesto de 150.000 pesetas anuales, y así continúa.

LA REVOLUCION RUSA

EL GOBIERNO PROVISIONAL, SOBERANO OTRO MANIFIESTO DIRIGIDO AL PUEBLO

Los despachos que se reciben de Petrogrado dicen que mientras llega la hora de que la Asamblea constituyente se elija, se constituye y adopte decisiones, y ante la actitud decidida del gran duque Miguel, que se niega en rotundo a aceptar la regencia mientras no le designe el pueblo, representado por la Asamblea, el Gobierno provisional queda investido con los poderes soberanos.

En los Cantos gubernamentales se cree que las elecciones podrán celebrarse dentro de dos meses.

El Gobierno provisional ha publicado otro manifiesto dirigido al pueblo.

En él se da cuenta de la obra realizada para derribar el viejo régimen y crear el provisional, y considera deber sagrado la realización de las aspiraciones nacionales y el encauzamiento del país, mediante una buena organización hacia una vida esplendorosa y libre.

El Gobierno se esforzará en asegurar al ejército todo lo necesario para llevar la guerra a un final victorioso.

Observará fielmente todas las alianzas y concederá al pueblo todo género de facilidades, para que pueda expresar su voluntad en el régimen político.

Convocará lo más pronto posible la Asamblea constituyente, sobre la base del sufragio universal, asegurando a los defensores de la patria su parte en las elecciones parlamentarias.

La Asamblea constituyente publicará también leyes que aseguren al país días de libertad y de igualdad.

Al dar solución a todos esos problemas, el Gobierno provisional cree que ejecuta la voluntad nacional y que todo el pueblo le sostendrá en sus esfuerzos para asegurar la prosperidad y la felicidad de Rusia.

El proceso de la revolución.—Triunfo de la fuerza obrera.

Informes de diversos orígenes permiten apreciar en cierto modo la parte en que la población obrera rusa ha contribuido al gran movimiento revolucionario, y la influencia que actualmente ejerce en la situación política por que está atravesando Rusia.

Según un radiograma de Nansen el diario socialista sueco *Socialdemokraten* da detalles muy interesantes a ese respecto.

El día 12 de marzo se constituyeron varios Comités revolucionarios en Petrogrado: uno, el Comité ejecutivo de la Duma, compuesto de políticos de todos los partidos, y otros, de la Asamblea de delegados de los obreros de la capital rusa, con Cheidze a la cabeza.

En realidad, este Comité obrero tiene en sus manos todo el poder revolucionario, pues con él simpatizan los obreros y la tropa.

Pronto surgió el primer conflicto entre el Comité obrero y el ejecutivo, cuando éste entabló negociaciones con el zar. Entonces Cheidze y Kerenski, miembros del partido obrero, abandonaron al Comité; pero Rodziako recibió, en contestación a su telegrama al zar, la noticia de que el jefe del Estado Mayor, general Alexeieff, iba a llegar con tropas a Petrogrado como dictador. Ante este peligro, el Comité de la Duma no tuvo más remedio que ceder ante Cheidze y Kerenski, y éstos reanudaron sus trabajos.

El segundo conflicto se originó poco después, cuando el Comité ejecutivo decidió nombrar emperador al hijo del zar, y repente al gran duque Miguel. Milukoff había comunicado ya esta decisión al extranjero. La había ya dado a conocer el jueves, por la noche, Bonar Law, en la Cámara de los Comunes, cuando el Comité obrero protestó declarando: «Si proclamamos emperador al hijo del zar, proclamaremos nosotros la República; lo podemos hacer impunemente, porque todo Petrogrado se encuentra en nuestras manos.» El Comité ejecutivo cedió por segunda vez, y acordó que el pueblo eligiera libremente la forma de ser gobernado.

Milukoff, que, como ya se ha dicho, había comunicado su programa político al mundo entero, se vio obligado a declarar, por medio de una agencia telegráfica, que aquellas manifestaciones anteriores sólo reflejaban su opinión personal.

Entonces el Comité ejecutivo intentó desarmar a las tropas revolucionarias para obtener el Poder; pero el Comité obrero consiguió la anulación de este orden y el consentimiento del libre derecho de reunión para los soldados en el frente.

Entre tanto, el zar, con el consentimiento de Rodziako, nombró al gran duque Nicolás Nicoláievitch jefe supremo de las tropas.

El Comité obrero, no obstante la popularidad del gran duque Nicolás, protestó energicamente, con una gran previsión del porvenir, y el Gobierno provisional ha tenido que anular el nombramiento y decretar que el mando supremo no podrá ser ejercido por individuos de la familia Romanoff.

Las últimas noticias, en fin, sobre la próxima convocatoria de la Asamblea Constituyente, si se espera a que termine la guerra, como había pensado el Gobierno provisional, es, sin duda, una nueva conquista de la fuerza obrera, que se opina a tan largo aplazamiento y que tiene grandes esperanzas de que la Asamblea proclamará la República.

El Comité mixto de obreros y soldados se ha establecido en el Palacio de la Duma

y actúa como un Parlamento provisional. Cuenta hoy con 1.600 miembros, a razón de un delegado por cada 1.000 obreros o por cada compañía de soldados, y ese número aumenta rápidamente a medida que nuevos núcleos se adhieren al movimiento y nombran sus representantes.

Ultimamente ha publicado una nota excitando a los obreros que aun no han vuelto al trabajo para que reanuden sus faenas. En la nota decía que, en vista del éxito obtenido por el primer esfuerzo decisivo del pueblo en su lucha por la libertad, considera posible y conveniente desde ahora el reanudar el trabajo en Petrogrado.

«La reanudación del trabajo—decía—es de desear, considerando la gravedad de la situación, que amenaza desorganizar la fuerza económica del país, ya quebrantada por el antiguo régimen.»

Anunciaba para satisfacción de los obreros, que el Gobierno va a proceder inmediatamente al licenciamiento de la policía secreta y a incorporar en el frente a los gendarmes y soldados subalternos de dicha policía.

Esta medida ha sido adoptada ya según despacho de Copenhague, el cual afirma que toda la gendarmería rusa, que suma en conjunto unos 160.000 hombres, ha sido depuesta y se ha comenzado a enviar a la línea de fuego. Será sustituida en las poblaciones por la milicia ciudadana.

También comunican de Petrogrado que el Gobierno provisional ha destituido a todos los gobernadores y vicegobernadores de provincias y sustituirlos por presidentes de comités en calidad de comisarios accidentales.

También ha sido depuestos los metropolitanos de Petrogrado y Moscú.

Los representantes de todos los obreros de Moscú han decidido reanudar el trabajo, por 600 votos representativos contra 50.

Otras noticias.

Como ya hemos dicho, el Gobierno ha suspendido la censura sobre la prensa, excepto la de guerra; y los periódicos han vuelto a publicarse. Entre los que han reaparecido figura el importante órgano de los socialistas democratas *Pravda* (La Verdad) suspendido desde el comienzo de la guerra.

Varios estudiantes han organizado la venta en subasta de los periódicos de Moscú en beneficio de las víctimas de la revolución.

El público arrebató de las manos los ejemplares.

En la explanada de Novsk la multitud hizo una ovación a un desconocido que pagó 10.000 rublos por un número del *Russkii Slovo*.

Las noticias llegadas de Petrogrado permiten creer que toda Rusia se ha adherido al nuevo régimen.

El presidente del Comité central letón, en su visita a Moscú, ha declarado que la revolución rusa traerá como consecuencia inmediata la unión de los pueblos ruso y lituano más íntimamente que nunca, y que los lituanos no desean en modo alguno la independencia, sino la concesión de la autonomía.

Y según un despacho de Copenhague, Ramelhof, nuevo ministro de Finlandia, ha visitado ayer Helsinki y otras ciudades finlandesas. Durante su viaje del sábado y domingo fue aclamado con el mayor entusiasmo.

Parece que no ha habido motines populares en Finlandia; pero entre los gendarmes, funcionarios y soldados se libraron serios combates. En Helsinki los soldados mataron un centenar de oficiales. Todo el cuerpo de gendarmería fue detenido por las tropas de la Marina. La liberación de los prisioneros políticos finlandeses ha sido muy bien acogida.

El nuevo ministro de Justicia ha recibido cinco millones de varios banqueros rusos para los primeros socorros con destino a los refugiados rusos desterrados, que volverán a la patria.

Campaña del proletariado

Nombramiento de delegado.

BARCELONA, 20.—Los Comités de la Confederación nacional y regional del Trabajo han publicado una alocución manifestando que, en cumplimiento de compromisos inexcusables, asistirán a la asamblea nacional de delegados regionales que se celebrará el domingo próximo en Madrid.

Al efecto exhortan a los organismos obreros que hayan recaudado fondos para los gastos de los delegados y de la campaña nacional que se va a emprender que los hagan efectivos a la mayor brevedad. J. O.

La crisis obrera en Madrid

Ayer tarde se formó en Madrid una importante manifestación de obreros sin trabajo. Por último, acompañados los trabajadores de varios diputados por Madrid, estuvieron en la Presidencia del Consejo, siendo recibidos por el conde de Romanones.

A éste le informaron nuevamente de la

grava crisis que las clases obreras de Madrid sufren a causa de la paralización absoluta de la construcción en Madrid.

Agragaron que están a punto de paralizarse totalmente las obras de canalización del Manzanares por falta de consignación, lo que agravaría sensiblemente la ya aflictiva situación de las clases trabajadoras.

A este efecto manifestaron al jefe del Gobierno que, tanto el referido crédito como el de cuatro millones con destino a la pavimentación de Madrid, podían ser comprendidos en el artículo 1.º de la ley de Autorizaciones, por cuanto que uno y otro se hallaban favorablemente informados por la Comisión general de presupuestos.

El conde de Romanones llamó por teléfono a su despacho al ministro de Fomento, adonde acudió presuroso el señor Gasset, y tanto el uno como el otro reconocieron la necesidad de acudir al remedio de tan vital problema, estimando de igual modo que eran legales las medidas propuestas; pero que a quien competía resolver era el ministro de Hacienda.

Los diputados y obreros se despidieron del presidente y del ministro de Fomento, acordando visitar hoy al Sr. Alba, a fin de recabar del mismo la concesión de los dos créditos indicados.

LA GUERRA

CONTINÚA LA RETIRADA DE LOS ALEMANES EN FRANCIA

Los últimos partes oficiales comunican que los alemanes continúan evacuando el territorio francés. Las fuerzas inglesas han ocupado unos cuarenta pueblos más, aproximándose a Ginebra, y las francesas han entrado en Ternier y han franqueado el canal de San Quintín, encontrándose a pocos kilómetros de la ciudad de este nombre.

Desgraciadamente—dice un despacho de París—todo el terreno evacuado por el enemigo está en absoluto destruido. Los alemanes lo han destruido todo, lo han saqueado todo, y con minas, que hicieron estallar al pegarse, produjeron en el terreno enormes simas. Los carreteros están cortados; las casas, arrasadas; los árboles, talados o arrancados de cuajo. No queda nada. Todo es desolación. Una erupción volcánica o un temblor de tierra no habrían convertido seguramente esta rica región en el desierto que ha aparecido ante los ojos atónitos de los soldados que han yuelto a pisar los cantones de Noyon y Chauny y los pueblos del distrito de Soissons.

En Roye, las inmundaciones del pueblo son imprecificables; las encrucijadas están cortadas por hitos hoyos, producidos por las explosiones.

En algunos sitios el río Aves ha penetrado en ellos y los ha convertido en estanques. Toda la ciudad, construida en arcilla, ofrece a las miradas un cuadro desolador de casas derruidas.

En el frente italiano las operaciones entran en un período de gran actividad. Al todo el largo de la frontera del Trentino y en la de Fiume el fuego de la artillería se ha recrudecido y inauden serios combates.

En el frente balcánico, desde el Adriático al Bósporo, se ha puesto fin también al largo período de tisis que determinó la situación difícil en que la actitud del rey de Grecia colocaba a las fuerzas del general Sarrail. Desde hace varios días se lucha violentamente desde el lago de Odrin hasta el norte de Monastir, con éxito hasta ahora para los aliados, que han conquistado la cota 1.248, el monasterio de Slego y el pueblo de Bastein.

En los demás frentes de batalla no han ocurrido modificaciones importantes.

EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

Los nuevos ministros que componen el Gabinete francés se reunieron ayer, bajo la presidencia de M. Ribot, para estudiar la declaración ministerial que han de hacer en las Cámaras.

Después se trasladaron al Elíseo, donde M. Ribot presentó sus colaboradores al presidente de la República.

El ministerio ha sido completado con los siguientes subsecretarios: De Estado, René Bismarck; de Guerra, Santé Godeau; de Hacienda, Mau; de Belas Artes, D. Lammier; de Marina mercante, Nally; del Bloqueo, Dény; de Cochrin; del Trabajo, Rodry; de Invección, Breton; de Transportes, Clavay; de Fabricaciones de guerra, Loucheur; y de Aviación, Daniel Vincent.

El primer Consejo de ministros estaba convocado para hoy.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Telegrafan de Nueva York que se asegura que Wilson declaró el estado de guerra después de la reunión del Gabinete, que se efectuará el lunes o martes próximo.

La opinión oficial en Washington es que Alemania ha cometido un acto de hostilidad abierta, obligando a los Estados Unidos a adoptar el estado de guerra.

El hecho de haber hundido tres buques americanos, causando la pérdida de más de veinte vidas americanas, ha confirmado al Gobierno en la interpretación que daba a las decisiones del Gabinete de Berlín, considerándolas contrarias a la Humanidad y a las reglas del derecho de gentes.

El presidente Wilson está decidido, pues, a ordenar medidas inmediatas encaaminadas a defender la vida y la prople-

dad de los americanos, emprendiendo una campaña de destrucción contra los submarinos alemanes.

El programa acordado es la construcción de 60 submarinos cazadores en el Astillero de la Marina yanqui, y otros 300 en diversos Astilleros próximos a aquél, con objeto de que dichos submarinos estén dispuestos en pocos meses para su utilización inmediata.

A esta construcción destinarán 115 millones de dólares.

También se ha ordenado la construcción de municiones y de embarcaciones aéreas y navales, habiéndose suspendido la ley de ocho horas diarias para esta clase de trabajos.

Asimismo se ha dispuesto que sean examinados los cadetes de Marina de primera y segunda clase de este año.

El personal de la Marina yanqui ha aumentado a 87.000 hombres.

Se han movilizado las últimas reservas. Todos estos preparativos indican que la guerra es ya imminente.

CONATOS DE REVOLUCION EN ALEMANIA

De Zurich transmiten noticias de Berlín diciendo que la revolución rusa ha producido entre los obreros alemanes bastante agitación, que se exteriorizó ayer y ayer en varios tumultos.

En Leipzig han interrumpido el trabajo numerosas fábricas.

Se han registrado importantes manifestaciones de huelguistas. En Dreda y en Munich también han ocurrido revueltas de cierta importancia, hasta el punto de que las autoridades alemanas se han visto obligadas a tomar medidas urgentes. Se han enviado varios regimientos de la Landwehr a Leipzig y las demás ciudades fabriles, en donde los tumultos fueron más importantes.

LA CONFERENCIA BRITANICA

Después de Londres que ayer mañana se celebró la primera reunión de los representantes de todos los territorios que componen el Imperio británico, y que hoy se celebraría la primera sesión de la Conferencia.

Las sesiones del Gabinete imperial de guerra serán presididas por el primer ministro, y consagradas a las cuestiones que interesen directamente a la guerra.

La Conferencia imperial será presidida por el ministro de las Colonias, salvo la sesión inaugural, en la que Lloyd George pronunciará un discurso.

Ambas asambleas se reunirán todos los días, alternativamente. Sus tareas durarán de cuatro a cinco semanas.

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

El Comité nacional a las Secciones.

Estimados compañeros: La Sección de alpagateros de Novelda, vista la creciente carestía de las subsistencias, y el magnífico de los salarios que los obreros Nansen en aquella población, reclamó de sus patronos un 20 por 100 de aumento en los jornales. Algunos contestaron que aumentarían un 10 por 100, pero con la condición de que se dieran de baja en la Sociedad.

Esta despectiva respuesta obligó a nuestros compañeros a declarar la huelga el día 8 del actual, y en la que persisten con firmeza.

Las dos semanas que llevan de huelga han agotado los fondos que la Sección tenía, y para que puedan seguir resistiendo recomendamos a las Secciones les envíen cuantas cantidades puedan.

Los donativos se dirigirán a Benito Borrás, secretario de «El Progreso», Centro obrero, Novelda (Alicante).

Madrid, 20 de marzo de 1917.—VICENTE BARRIO, secretario; FRANCISCO L. CABALLERO, vicepresidente.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reunión de directivas

Consejo de Dirección.

Se convocó a todas las Juntas directivas a una reunión, que tendrá lugar el sábado, 24, a las nueve de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para tratar los siguientes puntos:

Primero. Designación de los compañeros que han de formar la candidatura para la próxima elección de vocales jurados del Tribunal industrial de esta corte.

Segundo. Opinión de las Juntas directivas de las Sociedades que integran la Casa del Pueblo acerca del cumplimiento del último punto del acuerdo tomado en el pasado Congreso de la Unión General de Trabajadores sobre la carestía de las subsistencias y crisis de trabajo.

En atención a la importancia de los asuntos que se han de tratar, se ruega la puntual asistencia de todas las Juntas directivas.

Madrid, 20 de marzo de 1917.—Por el Consejo, JULIO HEDROSA, secretario interior.

LA LIGA ANTIGERMANOFILA

Junta local.

VALLEADOLID, 20.—Se ha constituido la Junta local de la Liga antigermanofila, bajo la presidencia del caudalístico del Instituto D. Francisco Santa María.

Se nombró delegado de Valladolid Sr. García del Real, profesor de la Facultad de Medicina.—C.

En cuarta plana
Originales de interés.

Por tales motivos, leyendo el artículo de Barrio he sentido verdadero pesar, pues no es lo más lamentable juzgar una cuestión tan honda desde puntos de vista tan erróneos, sino los comentarios que el enemigo ha de poner al margen de tales consideraciones, estampadas sobre el papel al volar de la pluma, sin calcular las consecuencias que puede acarrear la injusticia de un juicio sincero, pero erróneo.

Por lo demás, creo que la crisis y los destierros cesarán algún día, que la táctica de devolver golpe por golpe volverá a despertar los dormidos entusiasmos de los trabajadores, hasta conseguir humanizar las luchas humanizando los procedimientos de la Compañía.

Porque para enemigos del calibra del que nos ocupa, mientras no modifique su estructura social, los buenos deseos, la discreción exquisita y la pacificadora voluntad son otros tantos lindos paños calientes.

Unos y otros tenemos ocasión sobrada para probarlo prácticamente.

E. F. EGOCHERRA,
secretario general del Sindicato

Huelva, 18 de marzo de 1917.

Los efectos del bloqueo

Peticiones concretas de los productores.

VALENCIA, 20.—De Gandía y de Oliva ha llegado una numerosa Comisión para protestar ante el Sr. Zorita contra el abandono en que se tiene aquella región, una de las más importantes en la producción de naranja y en donde aún está sobre los árboles casi toda la cosecha.

Los comisionados vienen a pedir vagones y vapores, pues de no acceder a esto, aquellos vecindarios quedarían en la más espantosa miseria.

También visitará al gobernador, haciéndole idénticas manifestaciones, una Comisión de concejales y propietarios de Alcira, presidida por el alcalde de aquella ciudad, la cual ha entregado hoy al señor Zorita las siguientes peticiones:

Primera. Que continúe remitiéndose el mayor número posible de vagones para el transporte de naranja al interior de España y a la frontera.

Segunda. Que se obligue a las Compañías marítimas españolas a la navegación para el transporte de frutas, estableciéndose por el Estado, si es preciso, seguros marítimos oportunos y las tasas de fletes proporcionadas.

Tercera. Reparación de las carreteras de Alcira al pueblo de Gandía, y desde Alcira a Alcudia de Carlet, y desde Alcira a Silla, con objeto de facilitar el tránsito y al propio tiempo proporcionar trabajo a las clases obreras.

Cuarta. Que se conceda una subvención a las obras municipales, ya que en el reparto que se hizo en el ministerio de la Gobernación se le concedió a Alcira, cuando la inundación, los mismos auxilios que a Jáiba y Carcagente, que no tuvieron tantas pérdidas.

Quinta. Que se proceda a poner en práctica la segunda parte del proyecto de desviación del río Júcar.

Sexta. Que por el Estado se conceda un millón de pesetas a fin de que puedan realizarse pequeños préstamos a propietarios, con garantía necesaria, destinados al cultivo de los campos, y que al mismo tiempo se proporcionen jornales, cuyos préstamos puedan devolverse dos años después de terminada la guerra europea.

—F. S.

La falta de vagones.

VALENCIA, 20.—Antes de marchar a Burriana, el Sr. Zorita fué visitado por una Comisión de O. Iva, que le rogó el envío de vagones para el transporte de naranja.

Otra Comisión de la Sociedad de empleados de tranvías le anunció que le enviará a Madrid varias peticiones escritas para mejoramiento de la clase.

Una numerosa Comisión de propietarios y exportadores de Requena, Utiel, Buñol y otros pueblos, presidida por el Sr. García Pardo, ha visitado al gobernador y a los directores de los periódicos, protestando contra la falta de vagones, que impide la salida de los vinos, de los que hay enormes cantidades almacenadas, estando también abarrotados los muelles.

El gobernador prometió atenderles.—F. S.

Al marchar el Sr. Zorita.

VALENCIA, 20.—Lo único interesante que ha dicho el director de Obras públicas al salir para Burriana y Castellón ha sido que había llegado a un acuerdo con el ingeniero de la segunda división de ferrocarriles para formalizar el servicio de transporte en los pueblos. Confía en que dicho servicio quedará en breve normalizado, así por mar como por tierra.

Los hechos demostrarán la exactitud o inexactitud de estas afirmaciones.—F. S.

Lo que ha visto el director de Obras públicas.

CASTELLÓN, 20.—Ha llegado a Burriana el Sr. Zorita.

Al numeroso público que se congregó en la plaza de San Fernando dijo el señor Zorita que se había percatado de la difícil situación de Burriana. Otracó que daría a conocer al Gobierno el cuadro de desolación y miseria que ha presenciado, y dió palabra de que se haría cuanto se pudiese en favor de los pueblos perjudicados por la guerra.

Lo que no expuso fué hasta dónde alcanzaban las posibilidades del Gobierno.—O.

Preparar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado

DE HACIENDA

Manifestaciones de Alba

Comisiones.

Esta mañana visitaron al ministro de Hacienda, además del representante de Portugal, Sr. Vasconcelos, Comisiones de Navarra y Málaga.

Esta, presidida por el Sr. Bergamín, iba con objeto de pedir la concesión de créditos extraordinarios para la desviación y encausamiento del Guadalmedina. El ministro la contestó que, en parte, queda ya contemplada esta petición, pues los créditos citados están aprobados en el presupuesto.

Acercos de las Haciendas Locales, que también le hablaron, les dijo Alba a los comisionados que se quedarán en Madrid el alcalde de Málaga y el Sr. Armiñán para solucionar dicha cuestión.

La Comisión de representantes navarros tenía por objeto el hablar de las litigaciones con la Diputación por las cargas de justicia. Uno de los comisionados quedará en Madrid para resolver esta cuestión con el ministro.

Carbón y trigo.

Después del ministro de Hacienda hizo estas manifestaciones:

—Pueden ustedes afirmar que es inexacta la campaña que parte de la prensa hace acerca de una supuesta exportación de carbón a Lisboa.

Conozco el origen de esta campaña, que es el de unos telegramas cruzados con la Fábrica del Gas de Lisboa. No se ha enviado un solo quintal de carbón. Todo esto obedece a una lamentable confusión.

Como recordarán, el vapor *Hércules*, que llevaba cargamento de trigo para Portugal, fué detenido, y se gestionó cerca del Gobierno portugués que nos cediera el cargamento, pues entonces escaseaba el trigo en la región jersés.

El hecho que ahora el Gobierno portugués reclama la devolución de este trigo. Nosotros no le enviáramos ahora más que una tercera parte en harina desde las playas fronterizas donde hay abundancia. Las otras dos terceras partes no se devolverán hasta que recibamos el trigo de los Estados Unidos.

La exportación de minerales.

El día 15 envié a los administradores de las Aduanas el siguiente telegrama:

—Por acuerdo del Consejo de ministros se van a dedicar a la exportación de minerales y metales con destino a Inglaterra que desde el día 25 del actual sólo se autoriza dicha exportación a los buques que traigan a España, por lo menos, un 33 por 100 de carbón, con relación a los minerales y metales que hayan de exportarse.

Ha recibido telegramas demostrativos de la inquietud de los que se dedican a estas exportaciones. A todos he contestado que el Gobierno está dispuesto a examinar todas las reclamaciones que se formulen, pero advirtiéndoles que es irrevocable el acuerdo adoptado.

España necesita unos dos millones de toneladas de carbón, y es necesario buscarlo.

También he recibido un telegrama de la Cámara de Comercio de Cartagena, en el que me dicen que los exportadores de minerales, en vista de mi buena disposición por conciliar todos los intereses, están decididos a visitarme para tratar de este asunto.

Sulfato de amoníaco.

También se preocupa el Gobierno —agregó— de este problema, vital para nuestra agricultura. Estoy realizando diversas gestiones, y además el marqués de Cortina, que, como ustedes saben, va a Inglaterra, tratará de él con el Gobierno inglés.

El arroz.

El gobernador de Valencia me ha comunicado que ha impuesto una multa de 1.000 pesetas a un vendedor de arroz que lo expendió a precio superior al de la tasa.

Me ha telegrafiado La Unión Arrocería ofreciéndome vender a los expendedores arroz a 44,50 pesetas los cien kilos.

En suma: el Gobierno, dentro de las realidades, mantendrá firmemente sus resoluciones, y tratará de anular y defender las necesidades de España.

El seguro de guerra.

Por último, manifestó el ministro que esta tarde conferenciará con el conde de Romanones.

Ya está terminada la redacción del decreto estableciendo el seguro de guerra.

Si viene D. Alfonso mañana o pasado, se esperará a que llegue para que lo firme; pero si no, se enviará el decreto a la población en que esté.

ESCUELA NUEVA

Curso de estudios socialistas.

Mañana, jueves, a las siete de la tarde, continuará en la Escuela Nueva (Estrella, número 3), nuestro compañero Andrés Orejero, su curso de «Ideario socialista».

Explicará la lección correspondiente al tema «La concentración capitalista».

Reclamación a Inglaterra

Carbón y hierro.

El marqués de Cortina ha sido designado por el Gobierno para que se traslade a Londres y realice cerca del Gobierno inglés determinadas gestiones.

La más importante está encaminada a conseguir que Inglaterra nos ceda una cantidad de carbón a cambio de los minerales que de nuestro país se exportan.

El marqués de Cortina conferenció esta mañana con el ministro de Estado acerca de este asunto.

Se dice que el Gobierno español está decidido a no autorizar la exportación de nuestros minerales si no se nos garantiza una importación de carbón.

LA POLÍTICA

La *Gaceta* publica un decreto aprobando, con carácter provisional, el reglamento para la administración y cobranza del impuesto sobre el consumo interior de la cerveza.

Mañana se celebrará, seguramente, Consejo de ministros, si han regresado ya los de Fomento y Marina.

Parece que el Sr. Gasset está disgustadísimo con sus compañeros del Gobierno por las pocas facilidades que le dan para resolver los conflictos pendientes.

El Gobierno español ha recibido ya la comunicación oficial de la constitución del nuevo Gobierno ruso.

El Gobierno ha comunicado al extranjero, pero como todavía siguen en Rusia ciertos períodos de turbulencia, no ha reconocido al nuevo régimen, en espera de hacerlo cuando la tranquilidad reine en el imperio.

Con el presidente del Consejo conferenciarán esta mañana diversas Comisiones, entre ellas la de Málaga, una de Soría y otra de Guipúzcoa.

Manifestó el presidente que continúa en igual estado la huelga de obreros textiles de Barcelona.

Agregó que el Consejo anunciado para mañana se aplazaba hasta el viernes, por hallarse enfermo el general Luque y ausentes los ministros de Fomento y Marina.

Con Romanones conferenciarán hoy los ministros de Estado y Gobernación.

La fiesta del sainete

La fiesta, en cuanto a la concurrencia de público y adorno del teatro, resultó verdaderamente espléndida. En la sala no había una localidad desocupada; profusión de flores, de mantones de Manila, de ramaje. Muy bonito todo, y un éxito enorme para la Asociación de la Prensa.

Lo más flojo fué la parte del espectáculo que estaba a cargo de los artistas de la escena y de los que escriben para éstos. Tras un diálogo bien hecho, de Martínez Sierra, que sirvió de preámbulo o introito a lo que iba a venir, se estrenó una cosa de los hermanos Quintero, a la que éstos llaman *sainete* como la hubieran podido llamar *ópera bufa*, y a la que el maestro Luna puso unos numeritos de música como se los hubiera podido poner al proyecto de empréstito. Ni aquello era *sainete* ni la música encajaba allí por ninguna parte. Abundó el libreto, y la música nada más que linda; musiquita de Luna. Los autores no fueron llamados a escena.

Luego, el Sr. Linares Rivas, en un *sainete* que quería ser demoleedor del Socialismo y la democracia populares, nos hizo oír todas las vulgaridades que son de rigor para doctorar en tontería social: que eso de la igualdad lo agradecerán los jornaleros; que cuando llega a hablarse del reparto, cada uno se guarda lo suyo; que lo de la fraternidad universal no reza en lo de que un compañero desee la mujer de otro; que los que más se entandan al hablar de Socialismo son los vividores; que... No nos enfademos con el Sr. Linares Rivas, esa ciencia mediocridad, el arquetipo de la mediocridad, que por serlo por entero, si en la mediocridad se estableciera jerarquías, no sería ni una grande ni una pequeña mediocridad; sería una mediana mediocridad. Por serio; ni siquiera se puede calificar de malo al *sainete* que estrenó anoche: era un *sainete* medocre...

El otro estreno fué una quicisquilla de Paso y Abail, que dijeron, colaborando con los autores, Loraño Prado y Chicote. Chistes a granel, y a cada cual más malo. Seguidamente, el Sr. Peña, que se va a la isla de Cuba, recitó muy bien un apropósito despidiéndose del público madrileño, pagado también de chistes y retorcidas bromas. Y se acabó lo nuevo, y, con ello, lo peor.

Porque lo más divertido y lo más artístico del programa fué su última parte: la intervención de la Chelito, Amalia Molina, Carmen Flores y la Argentinilla, y la representación del *sainete verdad*—*Tadayr la casa de enfrente* y *El señor Socrates*—de Javier de Burgos, Los valientes.

Cuando el público salió del teatro eran cerca de las diez. Habíamos entrado a las tres y media. Sería previendo esto por lo que el primero que se representó llevaba por título *Se aplica el coche*.

Motín de carniceros

Conflicto aplazado.

Ayer se consiguió una relativa normalidad en el reparto de la carne. Acudieron al Matadero por la tarde los carros de las Sociedades «La Unión» y «La Radical», y algunos de los abastecedores no asociados. Con estos carros se realizó el reparto. Las reses sacrificadas ayer fueron: 294 vacas, 68 terneros y 430 corderos.

—Hoy se matará gran cantidad de reses, por ser mañana víspera de vigilia, en que no se mata.

El conflicto no está, sin embargo, resuelto; nada más que aplazado, hasta que la Junta provincial de Subsistencias emita diáfanamente acerca de las pretensiones de los tabajeros.

También los vendedores de aves.

Otro conflicto. Este sólo afecta a los contados felices mortales que pueden permitirse el lujo de comer aves.

El gremio de vendedores...

El gremio de vendedores al por menor de aves no pudieron ayer adquirir las de los Mostenses por el elevado precio que alcanzaban.

De tres años a esta parte, las aves que se vendían de 3 a 3,25 pesetas, han llegado a venderse estos días:

Las de Porriño, de primera, a 5 pesetas; de segunda, a 4,25; y de tercera, a 3,50. Las de Castilla, de 4 a 4,50; y Las de Extremadura, de 4,50 a 5.

Como consecuencia de todo esto, el indicado gremio de vendedores se negó ayer a tomar género de los Mostenses a tales precios, quedándose Madrid sin pollos, gallinas, etc.

Según nuestras noticias, los vendedores de aves tienen el propósito de acudir hoy al mercado ofreciendo un real menos en unidad de lo que se les exige. De no aceptarse su oferta, tienen el propósito de persistir en su actitud.

El precio de la carne se eleva.

Dijo hoy el alcalde, rectificando informaciones de algunos periódicos, que la carne no estaba tasada. Que las multas obedecieron a hacer la subida sin contar con la Junta provincial.

Manifestó además que hoy se habían sacrificado 476 reses vacunas, y que a las siete y media se reunía la Junta provincial para ocuparse de la cuestión.

Preguntado por un periodista si funcionaba el mercado de aves, dijo que lo hacía con toda regularidad.

Respecto a la carne insistió en manifestar que la resolución del problema es asunto del Gobierno.

Al hablar de este mismo asunto con el gobernador consideró limitadísimas las funciones de la Junta en este particular.

Después de hablar con ambas autoridades, no vacilamos en asegurar que el precio de la carne está elevado de derecho, aunque de hecho ya lo habían realizado buen número de carniceros.

El ministro justifica la elevación de precios.

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, después de conferenciar con el inspector general de policía, Sr. Blanco.

—Parece, señores —comenzó diciendo—, que el conflicto de la carne ha quedado resuelto...

—Si—interrumpió un periodista—. Ha quedado resuelto. Pero manteniéndose el alza de 20 céntimos en kilo, como querían los tabajeros.

El ministro consideró, en parte, justificada esta elevación, pues dice que se registra el fenómeno curioso de que los ganaderos se reservan el ganado cuando llueve, para venderlo en mejores condiciones, todo lo contrario de lo que hacen en época de sequía, que lo venden inmediatamente para ahorrarse penas.

El ministro cree, sin embargo, que los tabajeros pueden vender la carne más barata, quedándoles un margen prudencial de beneficio.

Esto cree; pero autoriza la subida de precio.

Los republicanos

Ayer tarde, en el domicilio del señor Morayta, se reunieron los electos miembros del Directorio de la Federación republicana madrileña, D. Lucio Catalina, D. Aniceto Lorente, D. Ricardo Fuente, D. Miguel Tato y Amat, D. Alvaro Galza y D. Carlos de Lama.

Hubo un cambio de impresiones, coincidiendo en puntos de vista al apreciar la política interior y exterior, y acordaron no constituir oficialmente la Federación hasta que termine sus tareas la Asamblea de Zaragoza.

Por las subsistencias

Para mantener la tasa.

VALENCIA, 20.—Consecuencia de la denuncia de nuestros correligionarios ha sido la publicación de un bando por el alcalde, en que se recomienda al vecindario que denuncie a los arroceros que vendan a precios mayores de la tasa.—F. S.

Junta de Transportes marítimos.

Se reunió anoche, adoptando los siguientes acuerdos:

Comunicar a los fabricantes de harinas de Valencia y Barcelona los acuerdos tomados por la Junta referentes al cargamento de trigo conducido por el vapor *Urquiola*.

Que cuando la Subcomisión haya de destinar un barco para realizar servicio a flete reducida exija la constitución de depósito del 5 por 100 del valor del cargamento en origen.

Quedar enterada de los ingresos hechos por los navieros.

Que la Subcomisión vea si es posible encontrar un barco que realice servicio a flete reducido a la Cámara agrícola de Tarragona.

Cumplimentar los acuerdos tomados por la Junta respecto a concesión de carbón nacional a las fábricas de gas, conforme a la petición formulada por la Compañía Madrileña de Alumbrado para su fábrica de Alicante.

La Junta quedó enterada de las diferentes comunicaciones recibidas sobre el maíz importado por el vapor *Salvadora*, y acordó que por la Subcomisión se estudien las condiciones en que habrá de hacerse la incautación de los barcos pertenecientes a navieros moscosos.

Por fin, acordó invitar a la Compañía Transatlántica proporcionase barcos para la importación de petróleo, a la vez que por la Subcomisión se procure encontrarlos; ocupándose nuevamente de la importación de 50.000 toneladas de trigo argentino, cuyo asunto tiene en estudio.

ACTOS CIVILES

Nuestro compañero de Madrid Vicente Añaza, ferroviario de la Compañía de Alicante, residente en Madrid, ha registrado civilmente, y con el nombre de Carlos, a un hijo de reciente nacimiento.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las diez, La alcaldesa de Hontañares (estreno); Veteranos (estreno).

COMEDIA.—A las cinco y media, El verdugo de Sevilla.—A las diez, La casa de los crímenes y ¡Alégrate, papá!

LARA.—A las seis y media, La señorita de Trevélez.—A las diez, El señor Sócrates y El primo segundo.

CEBANTES.—A las seis y media, Todo corazón.—A las diez y media, La vida es sueño.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los hijos artificiales.—A las diez, Los caminos de Roma (estreno) y Los ojos de luto.

AFOL.—A las seis y media, Maruxa.—A las nueve y tres cuartos, Diana casadora o pena de muerte al amor.—A las once, Serafín El Pintorero.

CORTO.—A las seis y media, Las mujeres mandan o contra pereza, diligencia.—A las diez y media, La romántica y Las mujeres mandan o contra pereza, diligencia.

IMPRESA DE FOMENTO LERENDAN, 29

COLLECCIÓN DE EL SOCIALISTA (17)

Fernando Lassalle

Capital y Trabajo

clalmente la forma y el modo de ejecución del trabajo. Más adelante analizaremos esta contradicción, y proseguiremos el examen hasta sus últimas consecuencias para el trabajo social.

Si usted hubiera estudiado minuciosamente su propia proposición, si usted se hubiera formado una idea justa de la forma característica de nuestra producción, usted mismo hubiera llegado a reconocer la existencia de esta contradicción chocante. Pero lo verdadero y lo falso, todo se resuelve para usted en frases hinchadas, redundantes.

En vez de reflexionar un poquito en la forma y en el modo particular que la sociedad actual imprime a la producción, usted prosigue siempre con esta fraseología pastosa: «Lejos de ser impedido por año de crearse medios de existencia, de llegar a su objetivo por el trabajo, el individuo, al contrario, se siente animado, y todos nos sentimos atraídos los unos a los otros por ese instinto de sociabilidad, innato en nosotros, que establece entre nosotros y nuestros semejantes las relaciones más continuas, las relaciones más íntimas.» (En vez de hacer reflexiones económicas, usted se hace, de repente, sentimental.)

«Está fuera de duda que el hombre ha nacido para vivir en sociedad o en sus semejantes, porque todos sus instintos y sus facultades le impulsan irresistiblemente a buscar esta comunidad y a cultivarla. Aunque él quisiera, no podría vivir aislado como las fieras de los bosques, como los leones del desierto. Si deseara aislarse, faltaría a su destino, a su destino natural, evidentemente; porque no se trata para nada de misión teológica. Pero este destino natural del hombre es, como el de todos los seres creados, el desenvolvimiento de todos los gérmenes y de todas las aptitudes que está dotado.» (Los obreros ocupados en la fábrica de M. Leonor Reichheim deben poder admirablemente desenvolver todos esos gérmenes y esas aptitudes.)

«El hombre que vive en aislamiento completo no puede contribuir a este desenvolvimiento. La vida en común, al contrario, le es necesaria, así como el cambio de servicios recíprocos con sus semejantes.» (En ese énfasis lleno de unión, el cambio juega aún el papel principal. Más adelante le demostraremos que usted hace con motivo de esta categoría quitándole toda precisión. No puede ser cuestión de cambio sino entre los que cambian productos terminados. En verdad, M. Reichheim y sus obreros cambian entre sí servicios mutuos... ¡Qué comóvidor es todo esto!)

a una existencia fuera de la sociedad, alejada de toda relación con los demás hombres. El jornalero más pobre durante, al menos, sobre peja, tiene vestidos, un asilo, cualquiera que sea, un pedazo de pan para calmar su hambre y posee algún ajuar de casa e instrumentos de trabajo.

¿Qué le ocurriría si se encontrara a la intemperie, entregado a sí mismo en el desierto? ¿Tendría él esperanza alguna de procurarse aquellos objetos?

Así, según usted, suponiendo que no haya sociedad humana, esto se aplica a todo individuo, lo mismo a M. Leonor Reichheim, si viviera fuera de la sociedad, no se le ha ocurrido a usted nunca, M. Schultz, hacer reflexiones a este respecto, preguntarse en qué consiste que la sociedad humana sea tan útil para unos, mientras que favorece tan poco a los otros.

Esto no puede depender del simple trabajo individual, puesto que, y usted mismo conviene en ello, fuera de la sociedad humana, no tendríamos nada, como individuos, tales como somos, a pesar del machaqueo del trabajo individual.

Por consecuencia, siempre, según usted, esto proviene de la organización de la sociedad humana. Es lo que había usted confesado ya precedentemente, declarando que la «sociedad humana es el elemento que determina la forma y el modo de ejecución del trabajo. Por tanto, puesto que este elemento tiene influencia sobre la forma que afecta al trabajo, necesariamente la tiene sobre los frutos del trabajo.

Así, pues, en este modo de producción sometido a la acción de la sociedad humana, hay precisamente un cambio que introducir, a fin de que ella no arrebatase a los unos en adelante las ventajas que a los otros ofrece.

Si usted conviene en ello, habría que

transformar el modo actual de producción para evitar esta desigualdad. Es inconcebible, y usted lo ha confesado implícitamente en su libro.

Es verdad que, prudentemente, usted evita el examinar su propia proposición, y aunque usted la haya tomado como tema de este párrafo, en el que debía ella de ser desarrollada, nos hemos podido convenir de que lo que usted dice a este respecto se reduce a las más insignificantes generalidades. Vamos a ver de qué manera prosigue usted la demostración. Conitida usted diciendo:

«Examinemos ahora cómo las relaciones sociales están conformes con este movimiento, del que hemos hablado ya, ese círculo regular de necesidades, de esfuerzo y de satisfacción que llena nuestra existencia, y veamos cómo las exigencias de la vida individual se avienen a las condiciones de la vida social.»

Considerando atentamente cada una de las tres frases de este círculo, percibimos en seguida una diferencia esencial entre ellas. En la necesidad y la satisfacción, estos dos puntos extremos que se funden el uno en el otro y renacen sin cesar el uno del otro, notamos una cosa eminentemente personal, en el sentido de que una sola y misma persona las experimenta sin la participación de otra. No existe necesidad que pueda ser satisfecha por otro que el que la siente, y recíprocamente. No puedo comunicar mi hambre, ni mi sed, ni mi cansancio al que está harto y descansado; por la misma razón no puedo reconfortarme, restaurar mis fuerzas porque otro coma o desuere en lugar mío. Esto no serviría de nada: yo debo comer, beber, dormir, respirar por mí mismo, etcétera, cuando la necesidad se haga sentir; nadie me puede reemplazar en

eso. Tenemos, pues, aquí por decirlo: es imposible que transmitamos nuestras necesidades a otro, y éstas no pueden ser satisfechas más que por el que las experimenta. Estos dos hechos, pues, se cumplen necesariamente en una sola y misma persona.

«La cosa es muy diferente, por el contrario, cuando se trata del esfuerzo, de ese eslabón intermedio entre la necesidad y la satisfacción. El esfuerzo puede ser hecho por otra persona que la que siente la necesidad, y, sin embargo, procurará a ésta la satisfacción.»

«Los productos del trabajo son transmisibles, tal es la ley económica en presencia de la cual nos encontramos aquí. No podemos gozar uno por otro, pero podemos trabajar uno por otro, podemos hacernos servicios mutuamente y proveernos así de cosas necesarias para la vida. He aquí lo que ha regulado la Naturaleza en su sabiduría, a fin de que la sociedad, las relaciones sociales sean posibles.»

¡Inaudito! ¡Nuestros trabajadores son chinos, M. Schultz! Explique en toda una página que cada uno debe comer, beber por sí mismo, cuando se quiere hartar, que lo debe hacer así, etcétera. ¿Es eso, sin duda, lo que ignoraban los trabajadores antes de haber oído a usted? ¿Es charlatanería pueril será, pues, lo que usted llama sus conferencias populares?

«Cómo tener paciencia suficiente, M. Schultz, para seguirle hasta el fin, para transcribir su prosa enrevesada? ¡Puede que no pueda transmitir esa labor a otro!»

Usted continúa su brillante explicación de la forma del trabajo, «forma que determina la sociedad», diciendo: «No basta que la existencia de la sociedad sea posible; su necesidad se desprende

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS
VILLAR DEL PEDROSO.—Los patronos realizaron un acto de represalia con un compañero significado en la organización.

BARCELONA.—Cumpliendo el acuerdo tomado por los patronos referentes al local declarado hace algunos días, hoy aparecieron cerradas la mayoría de las fábricas de aprestos, blanqueos y estampados.

La policía y la guardia civil vigilan los locales y las inmediaciones.
Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido incidentes dignos de mención.

TRIUNFOS OBREROS
CAPELLANES.—Ha quedado solucionado el conflicto que existía entre los fabricantes de papel y los obreros.

El conflicto se ha solucionado mediante un contrato firmado por los obreros y los patronos.
Aquéllos han recibido el aumento en las jornales que solicitaban.

MÍTINES Y CONFERENCIAS
TOLEDO.—Nuestro compañero Domingo Alonso está realizando una activa propaganda de la organización proletaria por esta provincia y la de Cáceres.

pesa, Villar del Pedroso, Navahermosa y Palau.

Todos los actos estuvieron concurridísimos.
Nuestro compañero, en su propaganda, señaló a los concurrentes las finalidades que persiguen los elementos católicos, con sus propósitos de organizar Sociedades obreras que quebranten el poder de los ajenos a todo ideal religioso.

Los trabajadores ven con claridad que los católicos pretenden convertir a los obreros en instrumentos dóciles de sus explotadores, y se suman con entusiasmo y decisión a las organizaciones nuestras.

COMITÉS Y DIRECTIVAS

LA LINEA.—La Sociedad de obreros del carbón ha elegido nueva Junta directiva.

La correspondencia debe dirigirse al secretario, compañero José Maya de la Fuente.

CACERES.—Ha elegido nueva Junta directiva la Sociedad de ebauistas y carpinteros.

Debe dirigirse la correspondencia al compañero Domingo Mendoza Pacheco, secretario de dicha Sociedad.

NUEVAS SOCIEDADES

VALL DE UXO.—En breve quedará constituida la Sociedad de obreros alfarreros, que llevará por título «El Buen Día».

Se hacen trabajos, que se hallan muy adelantados, para organizar en el Centro obrero una Sociedad instructiva que, con la ayuda de las demás Sociedades obreras, montará una escuela diurna y nocturna, de cuya dirección se encargará el compañero Isidro Esandell, actual presidente de la Juventud socialista, de Valencia.

La fecha fijada es la del 15 del próximo mayo.

La presentación y entrega de las obras destinadas a este Certamen se harán en el Palacio de Exposiciones del Retiro, del 1.º al 30 de abril próximo, ambos inclusive, y horas de las diez de la mañana a las seis de la tarde, sujetándose sus autores o representantes a las prescripciones que respecto al particular señala dicho reglamento.

La Junta superior de esta Exposición será compuesta por los señores D. Antonio Muñoz Degraín, D. Joaquín Sorolla, don Mariano Baullera, D. Miguel Blay, don Francisco Pradilla y D. José Llimona.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.
En el salón grande: A las siete de la tarde, Albalá «El Trabajo»; a las nueve de la noche, Ferroviarios, Sección del Norte.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Vendedores ambulantes.

LA CRISIS ECONOMICA

SANTA LUCÍA, 20.—La crisis existente en esta provincia de León tendrá arreglo construyendo la línea ferroviaria, en proyecto, entre La Robla y Piedra Fita. Se daría ocupación a considerable número de trabajadores, y una vez establecida la circulación se daría vida comercial e industrial a los pueblos de Murias de Paredes, Barrios de Luna, Láncara, San Emiliano y Cabrellana, pasando por La Magdalena, donde hay importantes cuencas mineras de carbón sin explotar por carencia de vías de comunicación.

Desde este punto la línea podría prolongarse hasta Riello, y de aquí a Astorga. G. Iglesias.

LA EXPOSICIÓN DE BELLAS ARTES

La Gaceta publica la convocatoria para la próxima Exposición Nacional de Bellas Artes.

La fecha fijada es la del 15 del próximo mayo.

La presentación y entrega de las obras destinadas a este Certamen se harán en el Palacio de Exposiciones del Retiro, del 1.º al 30 de abril próximo, ambos inclusive, y horas de las diez de la mañana a las seis de la tarde, sujetándose sus autores o representantes a las prescripciones que respecto al particular señala dicho reglamento.

La Junta superior de esta Exposición será compuesta por los señores D. Antonio Muñoz Degraín, D. Joaquín Sorolla, don Mariano Baullera, D. Miguel Blay, don Francisco Pradilla y D. José Llimona.

Consecuencias del temporal

ALMÉNAR, 19.—Los grandes temporales últimos, con el desbordamiento de aguas, han creado a esta localidad una situación insostenible.

Esta vez, que en tiempo en que se cultivaba la caña de azúcar era rica, perdió gran parte de su riqueza al dejarse de cultivar.

Los temporales de frío intenso, ya antes de las inundaciones últimas, habían arrasado la casi total producción de almendras, habichuelas y tomates.

Las aguas últimamente desbordadas han inundado los terrenos de secano y los han inutilizado para la producción agrícola del año presente.

Ante el estado angustioso en que quedan principalmente los trabajadores, la Agrupación socialista organizó una reunión pública para reclamar al Gobierno remedios y disposiciones que procuren algún remedio.

El acto estuvo muy concurrido.

Se acordó dirigir una exposición concretando las aspiraciones al presidente del Consejo de ministros.—Carrillo.

POR "EL SOCIALISTA"

Suscripción crisis del papel

Table with columns for names and amounts. Includes entries for Madrid, Ortuella, Yegla, etc.

NUEVOS MANANTIALES

LOECHES OFICINA: Montera, 29, bajo. MADRID

AGUA MINERAL NATURAL

PEÑAGALLO

DEPURATIVA ANTIARTRITICA ANTHERPÉTICA

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios. TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS. Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 5.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795

CARONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID. Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos. Se sirve a domicilio. Travesía de San Mateo, 6. Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera. COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714. PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Toxicología y Maternidad.

ALMANAQUE SOCIALISTA PARA 1917. Acaba de ponerse a la venta. Contiene abundante y escogida lectura: Poesías de Jammee, Verhaeren y de los clásicos españoles y extranjeros; prosas de H. Cross, Sergio Perey, Anatole France, Lafargue, Alfredo Calderón, Capus, Charpentier, etcétera; una crónica de la guerra europea; un resumen de los acuerdos de los Congresos socialistas internacionales acerca de la guerra; gran número de entrefiletes interesantes; pensamientos seleccionados de los más famosos militantes del Socialismo; retratos de los socialistas de más saliente actualidad durante el año 1916; graciosas caricaturas, etc., etc.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAÍNA. EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparagatas y batería de cocina. San Francisco, núm. 9 • Urzurruña, núm. 33. Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR. Ultramarinos de superior calidad. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Venta de carbones. SUSCURSALAS. SUCURSAL.—ARRAQUENA, 3. CALZADILLA.—16.—SUCURSAL.—6.

LEYES Y REGLAMENTOS. Leyes de Remisión y Asociación. Programa y Organización general del partido. Celebración de actos civiles. Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños. Manual de prácticas socialistas. Anuario obrero (1915). Manual del obrero asociado.

Los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA. PEZ, NÚM. 15.—MADRID

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO POR L. FERNÁNDEZ y A. L. BAEZA. Libro atilísimo para todos los trabajadores. Contiene leyes de Remisión y Asociación y resoluciones de la Comisión del Estado y de la ley del Timbre. Fin y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Más de 600 modelos de toda clase de documentos usados por las Sociedades y Federaciones. Modelos de Contabilidad para Sociedades. Funcionamiento y organización de los Institutos Nacionales de Reformas sociales y de Previsión. Inspección del trabajo. Tribunales Industriales. Reseña histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciones nacionales de Oficio. Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños, Descanso dominical, Emigración, etc. Voculario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero. Precio: 1,50 ptas.—30 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares en adelante.

ANUARIO OBRERO. Por F. Maza Tomás y F. Galán Egizabal. Recomendamos la adquisición de esta interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas. Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Araquistain, Pereira y Labrenne. Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en lo sucesivo será de TREINTA CÉNTIMOS. PEDIDOS A "EL SOCIALISTA"

RETRATOS DE IGLESIAS. MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS. Es lo MEJOR, LO MAS ARTÍSTICO y MODERNO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos. Precio, 5 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

M. ROCA FOTOGRAFO. TETUAN, 20, MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Cerdas, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Faura Ribes, Fernando Peresagua, Acevedo, Vera, Carretón, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gascó, Yarela, Gascó, Sánchez, Casas, Merodio, Melá, Torralva, Anguiano, Angulo, Viliana, Besteiro, Tomás Nicobe, Atienza, Saborit, Isaac Martínez, etc. Grandes descuentos a Centros y Sociedades

ALBAÑILES! Quien tener conocimientos prácticos del oficio. Compre el Vademecum del ALBAÑIL y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

BIOGRAFIAS Y SEMBLANZAS. E. Jaurès.—Roberto Owen... 15 céntimos. La Alca.—Fronckha... 15 — Bayla.—Saint-Simon... 15 — Besteiro.—Luis Blanc... 15 — Bernis.—Carlos Marx... 20 — Aguirre.—Estudios biográficos... 20 — Fagel.—Pablo Iglesias... 20

ESTUDIOS HISTÓRICOS. Dombay.—El Primero del Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas. Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 — Dhan.—La revolución rusa... 0,20 — Carrero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 — Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50 — Marx.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 — Siniserra.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00

LA POPULAR CASA CENTENERA. CORRILLO, NÚM. 24.—SALAMANCA. Primera Casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. Siempre novedades. Sastrería especial a la medida

LOS AMANTES GRAN CASA DE VIAJEROS. Montera, 20, segundo.—Madrid

BORDADORA. La compañera PAGA VEGA, de Madrid, se ofrece para la CONFECCIÓN y BORDADO de BANDERAS para COLECTIVIDADES SOCIALISTAS y OBRERAS a PRECIOS SUMAMENTE MODICOS. Buenavista, 26, 2.º, trinquete.

ALBUM REVOLUCIONARIO. Colección de retratos sueltos. Propios para salones de Centros obreros, etc. Owen, Engels, Liebknecht, Jaurès, Matías Gómez, Faura Ribes, Cerdas, Merodio, Melá, Torralva, Anguiano, Angulo, Viliana, Besteiro, Tomás Nicobe, Atienza, Saborit, Isaac Martínez, etc. Colección completa, 30 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA

¡Trabajadores! ¡Propagad EL SOCIALISTA!

Llega Oriente aquí, el talismo bición r tenía po ses com res que Su móv dicación de Pedr perialist y milita «nuestro estrecho cúpula d material rusa pr ideología nantes d Esta id también burguesi intereses Los días ción, la estaba bu tidos con berales y pal probl «Jamás escribe S ridículo l pensamien guesía.» Era tal de vista, q lo a Suján cadets, Mi rrrara de que la dab cipales en de Miliuk tesco de la haber obra do hubiera bles. Mili sucade con republica gobern ar denunci perialista biera imp definitivam No sabem su bido al habrá mod en esa cue —Antes de pryo oton próximo O terra expo 30 por 100 el 7,94. Las pas amen no muy leje de del mer glaterra. P al mismo t Alemania y la herencia no menos a y Rusia en «onismo» e está vent se la gerra a con d. Nos in tán los ver micos ru «o tantinopla rebatiendo Kuropatkin te, señalan perialista y al reconocer ser duña Constantino toda el Asia afirmar su ideal econó. Ahora que mos a preg Décupla ller